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A bankvita kitolása.
Kassa. febr. 8.

Az ellenzéknek minden alkalom jó 
arra, hogy a képviselőház idejét fe-> 
csérelje s ezzel a bankvitát kitolja. 
Mindenbe beleakaszkodnak, csak kel­
lemetlenkedtek, de útját se embernek, 
sem dolgok haladásának nem állották.

Polónyi Dezső Tomasich bán el­
járását szóvá tette egy mentelmi kér­
désben. De nemcsak szóvá tette, ha­
nem mindjárt róla ki is mondotta a 
szentenciát. Vagyis vádat emelt s a 
védelem meghallgatása nélkül Ítélke­
zett.

Gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök joggal tiltakozott az^ilye- 
tén eljárási mód ellen. Joggal mon­
dotta, hogy a képviselőnek hivatása 
lehet a vádemelés, hivatása lehet a 
legkeményebb bírálat is, de Ítélkezésre 
egyedül a Ház plénuma van hivatva. 
Ez közjogunk s a parlamentárizmus 
általános elvei szerint is az egyedül 
helyes felfogás. Minden kérdésben, 
mely a Ház elé kerül, a parlament 
meghallgatja a minden oldalról való 
felvilágosításokat, véleményeket és ál­
láspontokat, amelyek fölött aztán a 
Ház határoz. Sohasem volt szokás­
ban a legélesebb harcok idején sem, 
hogy valamely képviselő fix és vég­
leges ítéletre ragadtatta volna magát 
az ellenkező álláspont meghallgatása 
nélkül. Különösen nem szokott ez 
megtörténni olyan esetekben, amikor 
valamely ügy egyrészt még befejezve 
sincsen, másrészt a róla való hivata­
los és hiteles információ még nincs a 
képviselőház előtt.

A miniszterelnöknek e szokatlan 
eljárás ellen való tiltakozása semmi­
képpen sem tette megokolttá sem a 
felzúdulást, sem a zárt ülés expe- 
dienséhez való folyamodást.

Meg vagyunk győződve, hogy va­
lahány régi parlamenti férfiú ül az 
ellenzéken, maga is tisztában van a 
miniszterelnök nyilatkozatának helyes­
ségével és jogosságával. S a jelene-

niszterelnök nyilatkozatában, hanem 
egészen másban keresendő, hogy a 
bankvitát kitolja. Olyannyira, hogy 
már alkalom nélkül is ürügyet gyárt 
izgalmas jelenetek eljátszására. Hogy 
mennyire céltalan ez az akadékosko­
dás, minden józan ember belátja. 
Hogy az országnak sem válik hasz­
nára, azzal is tisztában van min­
denki. A kormány és a munkapárt 
azonban bármennyire sajnálatosnak 
tartja is az ilyen parlamenti takti­
kát, nyugodtan és türelemmel várja 
a tejleményeket. És nem fog bele­
menni abba a modorba, a melyet el­
lenzéki részről próbálnak megho­
nosítani.

Ahol ilyen könnyű a félreértés s 
nyomában az ingerültség, ahol ilyen 
könnyelműen magyaráznak félre vi­
lágos és jogszerű nyilatkozatokat, ott 
nyilvánvaló, hogy az idegesek maguk 
is tisztában vannak a folytatott harci 
mód helytelenségeivel s mindenáron 
ürügyet keresnek a helytelen eljárás 
megokolására, vagy legalább is nekik 
kedvező látszotok felkeltésére. És ez 
megnyugtató. Jele annak, hogy az 
ellenzék maga sincs meggyőződve a 
csendes obstrukció — igazáról.

Ebben az ügyben holnap délelőtt Éder 
Ödön polgármester, Kriebel Edgár dr. vá­
rosi főjegyző, valamint Blanár Béla dr. vá­
rosunk Ugybuzgó képviselője tisztelegnek Hi- 
eronynti Károly kereskedelmi miniszternél, aki 
az audienciát mér előjegyezte. Teljes biza­
lommal várhatjuk a tárgyalások eredményét, 
mert a kereskedelmi miniszter alaposan is­
meri a kassai vonat hiányát. Ennek már a 
kassai kamara egy felterjesztésének adott 
válaszában is kifejezést adott. Tájékozott­
sága e körülményekben meg fogja könnyí­
teni elhatározását te erős reménység él ben­
nünk, hogy évek óta panaszolt nehézségik 
a miniszter megértő jóakaratával kívánsá­
gunk szerint elhárittntnak.

Menetrendünk javítása.
Tárgyalás a minisztériumban- 

Kassai küldöttség Hieronyminál-

Abauj-Torna megye közigazgatási bi­
zottságénak kezdeményelésére Kassa város 
is elfogadta azt a memorandumot, amelyben 
a vármegye vasúti közlekedésünk hiányéira 
való vonatkoiássel, a vasúti menetrend 
megjavítását javaielta. Kassa város törvény­
hatósági bizottsága egy etükebb bizottságot 
küldött ki azoknak a hiányoknak a megál­
lapítására, melyek jogos orvoslást érdemel­
nek. A kiküldött bizottság, a már iamertetett 
kívánságokat megállapította és a menelrend 
javítására vonatkozó javaslatát átadta a 
tanácsnak. Ennek alapján a tanács felter­
jesztéssel fordult a kereskedelmi minisztéri­
umhoz és Kassa város forgalmi érdekeinek

Riport a jégpályáról
Egy sportember keservei-

Miért nincsen szakértő jéjmester?

Nem elkéeett dolog — ez igesság min­
dég aktuális — amit néhény nap alatt a 
jégpályán tapasztaltunk. Előre bocsátjuk, 
hogy sem szidni, sem kárhoztatni nem akar­
juk a korcsolya-egylet illetékes választmá­
nyát. Hiszen ők jóhiszemű laikusuk, akik 
szeretnének jó jégpályát adni a közönségnek, 
de hát senki sem kívánhatja tőlük, hogy értse­
nek a jégceinálásboz, mikor ezt a mestersé­
get as arra hivatott jégntester asm érti. 
Legfeljebb abb n hibéztak, hogy avatatlan 
megyei kapást alkalmaztak a jégmedrére, 
aki ennyit ért a jégceinálásboz, mint az a 
bizonyos hajdú s harangöntesbex.

De tárgyra. Vasárnap folyó hó 5-én 
délután a korcsolyázó publikum osztatlan ál- 
mélkodására + 2 R.° mellett megnyílt a jég­
pálya. És ugyan miért ? Mi sem természete­
sebb, mint hogy nem egyébért, mint hogy 
a zene címén a közönség aránytalanul na­
gyobb — napijegy vásárló részétől 1 koro­
nákat lehessen beszedni. A publikum pedig 
fizet, mert a rövid jégszezont alaposén ki 
akarja használni, másrészt pedig a tükör­
sima jég nagyszerű élvezeteket Ígér. Ezek a 
kilátások; és mi ezzel szemben a gyakor- 
lat ? Az, hogy a reménykedő korcsolyázó az 
első lépésnél bokáig süpped a kásás, puha 
jégbe, néhány kört csak végiglubickol nagy 
Cnmegtagedáseal és szertelen rajongásában 
még azt is elhiteti magával, hogy most kor­
csolyázik. De végre is kénytelen megadni 
magát a végzetnek és szidva az időt, szidva 
a jeget, siratja ez elveszített pénzét. És mi 
a vége? Az, hogy esti 7 óráig a jégpálya 
teljesen használhatatlan állapotban „hullám-

SZŐNYEGEK, „ 
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«*“, itt ott a föld is kikandikál a felszán­
tott sáros jég alól és elvégre is * vezetőség 
kénytelen 7 órakor becsukni a jépgályát 8 
helyeit.

— De semmi, — vigasztalja magát a 
közönség, — majd holnap jobban lesz. Es 
valóban hétfőn teljes erővel beköszöntött a 
korcsolyázókra oly jótékony hideg idő. Úgy 
szólván egész nap 10—12 fok hideg volt 
és a Korcsoly ázó-Egy let tábláin már kora 
délelőtt o;vasható volt a jelzés, hogy dél­
után 5 órától nyitva van a jégpálya. Künn 
a pályán pedig serényen dolgozott a mun­
kások egész serege, hogy helyrehozza az 
előző nap hibáit. Délután 5 órakor pedig 
kiderül, hogy a jeget nem lehetett rendbe- 
hozni és a közön-ég legnagyobb része csa­
lódottan visszavonult.

Egy orvosságot tudunk. Minél előbb 
egy képzett, a jegcsináláshoz értő jégmestert 
szerződtetni. Ennyit megérdemel a közön­
ség, de az egylet érdeke is úgy kívánja.

---------------------------------------------------

Otthon-kávéMz
— fényesen Átalakított uj helyiség. =

Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia.* ELSŐRANGÚ 
----- KISZOLGÁLÁS. Uj billiándok. =zr
bel- és külföldi lapok.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
EE SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ, eee
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.
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Nagy dámák luxusa.
(Ejy divathöljy félmilliót visel maján- 
— Órája ruhák — Ejy milliomosnö 
ötlete. — Nincs Ízlés a luxusban.)

Egy párisi lap Írja, hn az ember vé­
gig sétál a Rue de la Paix n, szembe talál­
kozik nyolcvan vugy szán divatkirá.ynővel, 
a kinek nagy v-gy n van a testén. Kó- 
csagtolUs kalapja 1500, álhaja 1000, bár­
sony ruhája 1500, csipkeitigje 300, alsó- 
•toknyáji 200, csipkés harisnyája 100, co­
bolyprém bundája 250,000, gyöngy nyak­
éke, karlánca, karkötője, arany pénz ár- 
caja 150,000 frank értékét képvisel. Egy 
ilyen divatholgy tehát körülbelül félmillió 
franknyi holmit visel mag in.

De nemcsak Parisban, hanem vala­
mennyi európai és amerikai fővárosban ek- 
képen dühöng a luxus. Egy amerikai mil­
liárdosáéval megesett, hogy a szabó két 
kosztümöt hozott egy herceg számára ren­
dezett estély reggelén. Egy feketét 40 000, 
egy fehéret 30,000 frank áron. A mi liár- 
dosné azon torta az eszet, hogyan tudná 
mind a két toalle j t vendégeinek bemutatni. 
És ki is eszelte. E őbb fehér ruhában jelent 
meg. A vendégek a szabászat remekétől el 
voltak ragadtatva. Ebéd közben az inas 
nagy tál sülttel közeledett úrnője felé él 
úgy tett, mintha megbotolna ée a mártást 
ráöntötte a drága toaletre. A vendégek 
még ssörnyülködtek, a mikor az úrnő visz- 
stavonult szobájába és néhány perc utén 
egy pompás fekete toalctben tért visaza. 
Így mutatta be egy estén a két ruhát.

Az egyszerűséget nem iamerik ezek a 
divathölgyek és éppen azért ismeretlen előt­
tük az elegéncia. Mindég azon törik a fejü­
ket, hogy megdrágítsák a toaleteket. Teszik 
ezt azért, hogy a középosztály asszonyai 
még a legügyesebb szabonőkkei ee utánoz­
hassák a ruhákat. A bril iánst nem azért 
szeretik, mert ragyog és tüze van, hanem 
ezért, mert drága, kosztümjeik megrendelé­
sénél nem törődnek ez izleisel, hanem caak 
az árral, ezzel is olyképpen, hogy minél 
drágább legyen 1 De egész vagyonuk nem 
elég ahhoz, hogy egy kis eleganciát szerez 
zenek maguknak.

színházi levél.
Uj darabokról.
Szerzőkről.
Művészekről.

*

A pesti színházi saison a tetőpontra 
hágott. A szinházdirektoroknak nagy gon­
dot okoz a müsorösszeállitás, mert annyi a 
jó darab, hogv leginkább mindennap vala­
mennyit szeretnék előadni. Ez persze lehe­
tetlenség és nagy szomorúságban fő a szín­
házi direkció feje minden nagy siker elle­
nére. Az Akadémiát nem kisebb pech érte.
A Vojnits-dijban lekritizált darabok zsúfolt 
házak előtt mennek. A közönség fütyül a 
vaskalaposokra s le.kason aszisztil a virág­
zásba indult magyar irodalomnak.

Csinos semzetközi társaság veszekszik 
a Vígszínház színpadján. Egy oiztrák csé 
szári erciere-testör, egy földhöz ragadt 
orvostanhallgató és egy ausztráliai apostol.
A testőr Molnár Ferencnek, A medikus 
Bródy Sándornak, A próféta Lengyel Meny­
hértnek köszönheti léiét. Mind a tnrman 
terjeszkedni akarnak. Eleinte a testőr Ömél­
tósága egyedül volt a csárdában, de most 
jött egy nyomorgó diákember. Így megkér­
ték n közeledő prófétát, hogy látogatását 
legalább egy hétre halassza el. Még így is 
nagyon szorosan lesznek ahoz, hogy egy 
negyedik, Nagy Endre Zseni je egykönnyen 
elbánjon velük.

A Magyar Színháznak egy arckép adja 
meg a helyzet képét. A királynő arcképe 
ez, amelyet a darabbeli piktornak kellene 
megfesteni. Ebből persze olyan zsvarok 
keletkeznek, hogy a dolog nyitját csak Föl­
des Imre, e darab szerzője tudja megtalálni.
A végén sem a király fején nem nő agancs, 
sem az udvari nép számira nem nő több 
pletyka. Az idei Földes sláger most készül 
a színpadon. Az arckép uj darabnak van 
egy külön attrakciója: a Go’.h-házaspár. 
Gothné Kertész Lila a királynőt, Goth Sán­
dor a festőt fogja jétssani.

A Király-Szinházban február második 
felében, inegiit meleg estéje lesz. A Ci 
gányszerelem, mely tegnap századik előadá­
sát ünnepelte, lekerült a műsorról, es helyét 
a Babuska cimü Fali-operett foglalja el. A da­
rab tárgya az, hogy egy öreg marki meg­
unja eddigi szeretőjét, a tüzes spanyol Ro- 
saliját és beleszeret a szende kis Prunier 

: Ivettébe, a Babuskába. Unokaöccse!, Tibo- 
I riust, aki sokat tábatlankodik útjában, Ro- 
; sálijával akarja összehozni. A terv persze 
I nem sikerül és Tiboriul feleségül veszi Ba- 
j buskat. Rosáliat Fedák Sári, a címszerepet 

Váradi Ili fogja játszani.
Kálmán Imre, a Becsben élő magyar 

komponista, érdekes munkát fejezett be. Der 
gute kamerád címen átdo gozta ez Obsitos 
cimü operettjét, melynek szövegét Bakonyi 
Károly és Viktor Leon átírtak. A zene ter­
mészetesen megtartotta az Obsitos összes 
kitűnő ssámsit. A darab a jövő eeisonban 
kerül színre egy bécsi színházban.

Drégely Gábor s Szerencse fia szerzője 
elkészült u] darabjával, melynek Az isteni 
szikra címét adta és melyben írók, újság­
írók, lapkiadók szerepelnek. A darab a Ma­
gyar Színház jövő saisonjának egyik újdon­
sága lesz.

lemét magyar szerző, Pékár Gyula kö­
vetkezik a Nemzeti Színház műsorán, a 
Pierre Wolff uj darabja, a Bábjáték után. A 
darab cime Drághy Éva. Három feivonásos 
történeti színmű. A tárgya az, hogy Drághy 
Éva szerelmes Serédy Miklósba, de máshoz 
kell feleségül mennie. Ezt a férjet azonban 
az esküvő napján megölik. A félnapos aiz- 
szony megesküszik, hogy csak ahhoz megy, 
aki férjét megbosszulja. Serédi teljesíti a 
bosszú müvét. A címszerepet Márkus Em­
ma játsza, Serédyt Beregi Oszkár.

/foürássy nagy kávéház!
Tulajdonosi Szentgyörgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK { 
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL. :: 

Minden szombaton
= katonazßiiß-iiangverseny. =

— Királyi kitüntetés- A király Ra- 
hovszky György dr. földmivelésügyi minisz­
térium miniszteri tanácsosnak a Lipót-rend 
lovagkereszijét adományozta. Rakovszky 
kitüntetése a megyében is örömet kelt úgy 
a nagykiterjedesü rokonság körében, mint a 
közönség soraiban, mar unnál köteléknél 
fogva is, hogy a megyei törvényhatóságnak
tagja.

— A polgármester utazása. Éder
Ödön polgármester ina délután Kriebel Ed­
gár dr. városi főjegyző kíséretében a fővá­
rosba utazik, hogy több, a várost érdeklő 
ügyben az i letékcs minisztériumokban ér­
deklődjön 6s azok sikeres elintézése érdeke­
kében eljárjen.

— Hieronymi külföldi kitüntetése.
A Sociéte den Ingenieurs Civiis de France, 
a nsgytckintélyü francia mérnökegye ület 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisz­
tert — mint Párisból jelentik — disztagjává 
választotta, amely kitüntetés magyar ember­
nek ezúttal jut első Ízben osztályrészül. Az 
Ingenieurs Civiis, hogy az egyesületet rövi­
den nevezik, a világ legelső műszaki egye­
sülete, amelybe csaknem oly nehéz a fölvé­
tel, mint a francia akadémiába. Az egyesü­
let 63 éves fennállása óta csak 56 disztagot 
választott. Hieronymi, aki az egyesüknek 
tizenhét év óta tagja, az első magyar em­
ber, altit a membre d’honeur megtisztelte­
tése ért.

— Nyilvános köszönet. Schell Gyula
báró ur 6 méltósága a napokban elhunyt 
édesapja néhai Sched Rezső báró ur 6 mél­
tóságának emlékére 200 K adományozott 
a kassai jótékony nőegyletnek jótékony cé­
lokra. A Kassai Napbank r. t. ugyancsak 
30 K adományozott a kassai jótékony nő­
egyletnek jótékony célra. Midőn a jótékony 
nőegylet elnöksége ezen összegeket nyilvá­
nosan nyugtázza, egyszersmind hálás kö- 

j szünetét nyilvánítja a nemeslelkü adakozók- 
! nak.

— A bort, sört, vajy ejyéhb sze- 
I ;zes italt tartalmazó zűrt palacaok meny- 

nyiségtartalmának kötelező megjelölése tár- 
j gyében) 1908. évi december hó 30-án 

107,232. szám alatt kibocsátott ktreskede- 
I lemügyi m. kir. miniszteri rendelet végrehaj- 
I tását a kereskedelemügyi miniszter ur ezen 

szabályozásnak életbeléptetése körül felme­
rült nehézségek következtében — az 1911. 
év december hava 31-éig terjedő időre fel­
függesztette.

— Lakoma az ijlól győzelemre.
A nemzeti munkapárt első diadalát Iglón 

i aratta, ahol Hieronymi Károly nyerte el a 
mandátumot. Ennnek a napnak az emlé­
kére, a választáson részt vett képviselők, 
február 10-én a Bristol-szállóban lakomát 
rendeznek, melyen az ünnepelteti, Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszteren kívül, 
Khuen Hédernáry Károly gróf miniszter- 
elnök és Perczell Dezső, a párt elnöke is 
jelen lesznek.

— A magyarok védelme. Az egy­
kori kassai káplán, az irodalmi munkássá­
gáról is jól Ismert, hazafias kath. lelkész 
Kováts Kálmán monongabelavölgyi plébános
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(Amerika) kérvényt intézett • magyar kép­
viselőházhoz, amelyben közli, hogy a ma­
gyar közvélemény, ez országból Amerikába 
kivándorolt ruthének magyar hazafiságáról 
tévesen van informálva. Nem igaz, hogy 
ezek hűséggel vannak a magyar király és 
• magyar haza iránt. Ellenkezőleg, a ruthén 
papok lelkipásztorkodésa hatásaképpen 
„russiánuó'1 pánszlávvá lett az országból 
kivándorolt ruthén nép, törvényt kér, hogy 
magyar lelkészek a magyar haza hatarain 
kívül a magyar faj é< magyar haza ellen 
izgathassanak.

A farsang szenzációja. Az idei 
farsang vidám estei közül kiemelkedni fog a 
kassai vendéglősök és kávésok február 16-án, 
a Schalkház nagytermében tartandó bálja, 
mely iránt a közönség körében nagy az ér­
deklődés.

— A Kassal Hitelbank a részvénye­
sek élénk részvételével folyO hó 4-én tar­
totta rendes évi közgyűlését. Elnökül egy 
hangú közfclkiál ár-sal Kotord Endre, kassai 
praelátus-plebánost választottuk, a jegyző­
könyvet dr. Halmi Felix ügyved vezette. 
Az intézet — a bankhelyiség múlt évben 
tartott átalakításának 6000 koronára rugó 
költsége levonás» után — 39,000 korona 
tiszta nyereséget mutat fel, ami a rész­
vénytőke 20 százalékának felel meg. Ho- 
moia i-tván evang. lelkész a részvényesek 
nevében köszönetét mondott az igazgatóság­
nak es Juhász Arthur igazgatónak, valamint 
az egész tisztviselői karnak, az intézet ér­
dekében kifejtett és szép eredménnyel járt 
törekvésükért és munkájukért s azt hiszi, 
— úgymond — hogy bizonyosan állíthatja, 
hogy a Kassai Hitelbmk ilyen céltudatos és 
a helyi körülményekhez minden tekintetben 
alkalmazkodó vezetés mellett, független és 
önálló intézet gyanánt mindenkor virág­
zani fog.

Hslmi Félix dr. részvényes azt tartja, j 
hogy a mostani körülményeit nagyon ked­
vezők a tőkeemelésre e ő a maga részéről 
föltétlenül szükségesnek tartja, hogy a tőkaeme- 
megtőr.énjék, minthogy a rohamosan növekvő 
üzleti forgalom, azt ugyssólvan megköve­
teli s arról meg is van győződre, hogy a 
kassai közönség azt szívesen fogja fogadni.

Nyulászy János dr. igazgatósági tag 
jelenti, bogy már az igazgatóság is foglal­
kozott ezzel a kérdéssel es az erre vonat­
kozó javaslatot egy legközelebb összehí­
vandó rendkívüli közgyűlés elé szándékszik 
terjeszteni.

Miután a közgyűlés ezt örvendetesen 
tudomásul vette, az elnök *z ülést bezárta 
e a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Gancz- 
fried Bertalan, Jaskó Gésa és Hassá Ber­
talan részvényeseket küldte ki.

A kassai Hitelbank működésének e 
ssép ereményéről örömmel számolunk be 
és az utóbbi években történt fellendüléshez 
gratulálunk az intézetnek.

— Katouazene Csütörtökön este az 
Andrássy-káveházban a kassai 34. gy. e. 
zenekara, Neidhardt Alajos személyes veze­
tése mellett, hangversenyt rendez. A válto­
zatos, dús programom hangversenyre a kö­
zönség figyelmét ezúton is felhívjuk.

— Körözések. A budapesti rendőrka­
pitányság táviratilag felhívta a kassai társ­
hatóságot Úri Karoly többszörösen büntetett 
könyöradoniánygyüjtő köröztetése iránt. A 
szükséges lépések megtétettek. — A mis­
kolci rendőrség pedig Nagy Antal ottani szö­
kött tanonc köröztetése iránt táviratozott, 
mert nevezett minden valószínűség szerint 
Kessa felé vette útját.

— Tétlenért széntolvaj. Ilyenkor té­
len, mikor a hideg már tűrhetetlenné válik 
a düledető, fütatlen kunyhókban, majd min­
den nap előfordul egy-két eset, hogy a hi­
degtől agyongyötrött emberek tilos utón 
akarják a szükséges fűtőanyagot maguknak 
éa didergő osaládjuknak megszerezni. Né­
melyiknek sikerült, de akit tettenérnek, arra 
a törvény teljes szigorát alkalmazzék és a 
jól befutott ssobában kimondják rá az íté­

letet, hogy: Lopni tilos, még ha fázol is! 
Ma éjszaka Verebélyi Károly vasúti éjjeli őr 
tettenérte Soltész Mihály napszámost, amint 
a vasúti kőszénraktárakból szánét akart el­
vinni. A széntolvajt előállították és megin­
dult ellene az eljárás.

— Lakás és foglalkozás nélkül.
A rendőrsig tegnap délután csavargásért 
előállítottá Sk-zeák Dorottya és Bucsek 
Pálnó lakás és foglalltozásnélküli egyéneket, 
akiket a Fekete-sason lévő börtönbe zártak.

— KéménytUz. Tegnap este három­
negyed 9 órakor a fő utca 116. számú ka­
szárnya épületben kéménytüz ütött ki. Nagy 
riadalom támadt, azonban a katonai tűzoltó­
ság csakhamar végét vetette a veszede­
lemnek.

— Találtatott a köztéren egy puttón 
perec, mely 124 főnyi sósperec sereget 
számlál. Mint megállapittatott, a ropogós 
perecek tulajdonosa Ondics János, akit a 
rendőrségnek sikerült egy korcsmában holt­
részegen felfedeznie.

Berger nagy kávéház
az előkelő közöoséf találkozóhelye.

Hangversenyek m i n d e n n a p. 
Chiknp/ti Kflpnmhnl nsrtm 

Szintiá. 25,
— Az ismeretlen táncos. Ma vidám

estét jósolunk a kassai közönségnek, Ber­
nard Tris'án jókedve tombol majd az Isme- 
rétién táncos cimü uj vígjátékban, melyet 
igen gondos összjatekosn mutatnak be ma 
este a kassai színpadon. Az uj vi,ijáték 
izig-vérig a párisi «.sprit ihletében született. 
Ötletes, fordu atos, untaimul érdekes a cse­
lekménye. Európai vándoroljon mindenütt 
tetszett s előreláthatóan Kassán is teljes 
diadalt fog aratni. Kitűnő szereplők Hevessy 
Guszti és Hevessv Mariska, Sziklay, 
Majthényi, Bartha, Újvári viszik az újdon­
ságot, mely holnap is megy.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.
Sserdin, 1911. évi február hó 8-án
Az ismeretien i/nuvos,

Vígjáték 3 felvonásban.
Személyek:

Galvel Henry..................................
Gouthier, gyáros . . . .

I Berthe, a leánya.........................
I Barthazard . .................

1 lerbert................. ....
Thibaudet................................. ....
Ed mond né.................................
Louise..............................................
Tombellesnc .............................
Réiny
Beauchamps.............................

Sziklay József 
Bartha István 
Hevesi Guszt. 
Majthényi L. 
Ujváry Lajos 
Tihanyi Vilmos 
N. Bodroghy L. 
Hevesi Mariska 
Vagoné 
Bihari Sándor 
Serfózy György

Műsor:
Csütörtökön, Az ismeretlen táncos. 
Pénteké«, Cigányszerelem.

TÁVIRAT - TELEFON
A bankvita.

A képviselőház ülése
Budapest, febr. 8.

A képviselőház mai ülésén Návay La­
jos elnökölt.

Az interpellációs könyv felolvasása 
után folytatták oz Osztrák Magyar Bank 
szabadalmának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásid.

Kun Béla Justh-párti képviselő azon 
szándékkal állott fel beszélői, hogy az egész 
ülést végig beszélje. Csodálkozik azon, hogy

8. Oldal.

a munkapárti képviselők között, olyan sok 
egymással szemben álló vélemény van ■ 
bankjavaslat s a kösös bank felől.

Bathyány Tivadar gróf közbekiált:
— Menjenek innen el. (Nagy zaj a 

jobboldalon.)
Duka Géza báró munkapárti képviselő 

visszakiált:
— Úgy, amint Önöknek el kellett 

menni.
Justh Gyula indulatosan felcsattanva:
— Aki azt mondja, hogy nekünk el 

kellett menni, az hazudik. Ha feladtuk volna 
elveinket, akkor mi is ott lennénk.

Az incidens okozta vihar lecsillapodása 
után, Kun Béla folytatta beszédét.

Utalt a Justh-féle memorandumra. Ez 
világosan mutatja, hogy a hatalmat elnyer­
hettek volna, de inkább lemondottak a ha­
talomról, csakhogy elveikhez hűek marad­
janak.

A javaslatot nem fogadja el.

őfelsége ßudap35ten-
Budapest, febr. 8.

Őfelsége ma este érkezik meg hazánk 
fővárosába, hacsak valamilyen gátló körül­
mények meg nem akadályozzák ebben. A 
budapest—bécsi vonalon óriási hófúvás dü­
höng, úgy, hogy a vonatok némi késéssel 
érkeznek.

Őfelsége kijelentette, hogy semmiféle 
hivatalos fogadtatást nem kivin, igy ast 

i teljesen mellőzni fogják.

Aehrenthal és a munkapárt.
Budapest, febr. 8.

Aehrenthal külügyminiszter a mai nap 
folyamán az esteli órákban meg fog jelenni 
a nemzeti munkapárti pártkörben.

A fehérgyarmati kerület.
Budapest, febr. 8.

A Luby Géza halálával megüresedett 
fehérgyarmati kerületben a Kossuth párt 
által jelölt Jirmy Lajos a jelöltségtől vissza­
lépett.

4000 hold erdő lániokbarv 
A kivilágított Balaton-

Keszthely, febr. 8.
A Zichy grófok tulajdonát képező 4000 

holdes erdőség már négy nap óta lángokban 
éli. Az óriási hideg miatt as oltás teljesen 
lehetetlen, mert a viz azonnal megfagy, igy 

í tehát a tűz akadálytalanul dühöng. Az esti 
órákban a tűz az egész Balatont beviiágitja.

Meghiúsult családi dráma.
öt embert akart megölni-

Újpest, febr. 8.
Egy rémségesnek készülő, részleteiben 

: borzalmas családi drámát akadályozott meg 
I a véletlen, amely igy négy ártatlan gyermek 
i és egy férj életét mentette meg.

Csermák Pál éllamvasuti raktárnok 
neje féltékeny volt az urára. Az hitte, hogy 
a férje megcsalja. A neuraszténiában szen­
vedő asszony rémes lépésre határozta el ma­
gát Azt eszelte ki, hogy férjét és 4 gye- 
mekét megöli, azután pedig önmagát puss- 
titja el.

Ma éjszaka, amikor már a házban 
mindenki aludt, akarta a féltékenységtől el- 

1 vakult asszony rémes tettét végbevinni. Egy 
! nagy konyhakéssel felfegyverkezve beosont 

■ hálóssobába, ahol férje nyugodtan aludt, 
i Az volt a terve, hogy a kést a férje sze­

mébe döfi, úgy, hogy az az agyvelőig be­
hatoljon. A merénylő asszony azonban fér­
jének a homlokába szúrt a szeme helyett, 
mire az felébredt, s a kést az asszony 

\ kezéből kicsavarta; fellarmázta a ház 
í lakóit, mire azok rendőrökért szalad- 
i tak, akik bevitték a főkapitányságra,
! ahol bevallott mindent, mi késztette a gyil­

kosságra, és hogyan akarta azt végrehajtani, 
hogyan akarta az egész családot kiirtani. A 
merénylő asszonyt letartóztatták s átkisérték 
az ügyészségre.



4. oldal.

Dohánytőzsde
a város központjának
legforgalmasabb h e 1 y é n

olcsó boltbérrel
családi okok miatt

azonnal átadó.
Közvetítők nem díjaztatnak. — Cím e 
===== lap kiadóhivatalában. ■ —

Kassai műjé££yár.

Éntesités.
A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

UH műjé^gyárunk IB
üzemét már megkezdte.

Kristálytiszta miijeget hozunk forgalomba és el­
fogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezmé­
nyes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szí­
vességből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég 
aFő-utc 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjéggyár, Perlmutter Jakab és Társai.

NAPLÓ Február 9.

A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság.

Fő-utca 4. szánj. Fő-utca 4. szánj.
Flfnrwrl hotótokpt takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
LllUydU UGlBlCnCi legelőnyösebb feltételek mellett.

^0(1 plnrj értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
______ Cu_uldU idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely

külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betúrésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

I
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A legtöbb kiállításon legelső 
díjjal kitüntetett és első orvos­
tanárok á tál ajánlott, kitűnő 

minőségű —

Esterházy copac
mindenütt kapható!

Az Esterházy copac
a közönség kedvenc itala! be
.........................X

Esterházy copacgyár F
Központi irodája:

Budapest V. Csáky-u. 14.
Telefon 3I-49. Telefon 3I-49.

X
X
X
X

beJSSSSSÍ
A Kassai Népbank Fő-utca 22 sz. házá­
ban a Fő-utcára néző II. emeleti 3 szoba, 
fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló

lakás
folyó évi május hó 1-re kiadó. 
Ugyanott egy 2 szobából álló,

irodának
alkalmas helyiség is kiadó az I. emeleten.

vízvezeték és csatorna berendező cég
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
-e^Efr -n$BE*- *fSE5> -*EEi>- +f^E*-

» "" - ■ ■
Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-árnháza ~
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:
teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-

m nők és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű gj 
díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint

I teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű rézbutorokban

6 Specialisták modern angol börbutorokban. ■
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített

külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokban.
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható oz a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

H - ------m P •

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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MURÁNYI JÓZCJEr
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l-.loíizetesi árak:

Vidéken
16 korona Egy évre
8 „ Kél évre
4 „ Negyed évre

Egyes szám 4 fillér.

Helyben
gész évre 61

Negyed évre
20 kentmő ie
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POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fí-utoa 64. szám alatt, (Színházzal szembon.) 

TelefonszAm: 21.

Meghosszabbított ülések.
Szükségessé 
képviselőhúz

felmerült a szándék a ter­
jengős költségvetési viták­
nak határt szabni. Vgy tud­
juk. a koalíció idejében

elnökséí
gondolatok

vált, hogy 
a képviselő na z illései egy 
órával meghosszabbi itas­
sanak. E rendszabálynak, 
amely á házszabályból fo­
lyik, nincs semmi támadó 
jelleg . Nem az a célja, hogy 
technikai eszközükkel sző­
kébb mederbe szorítsa a 
szólásszabadságot ; ellenke­
zőleg az, hogy még több 
időt biztosítson az ellenzéki 
pártok szónokainak, eszméi­
ket kifejteni.

Az utolsó pár hónap alatt 
több Ízben hallottuk a tul- 
kosszu költségvetési vita 
elitélését. Nemcsak a több­
ség gondolkozik igy, hanem 
az ellenzéki képviselők kö­
zül is sokan.

Ha nagy külföldi nemze­
tek politikusai kutatnák az 
okát Magyarország elmara­
dásának, egyik okául bizo­
nyára megemlítenék, hogy 
a parlamenti garat szünet­
lenül jár s mégis keveset 
őröl.

Hatvan hét óta alig vég­
zett el a képviselőház költ­
ségvetést a maga idejében.
Sejtelme sincs róla az em­
bereknek, mekkora anyagi 
és erkölcsi kár háramlóit 
abból az országra, hogy 
örökös költségvetési felha­
talmazásokkal kellett élni, 
s hogy rendes időben meg­
szavazott költségvetés hiá­
nyában mily sok hasznos 
kezdeményezés, beruházás, 
üdvös vállalkozás, életrevaló 
idea rekedt meg és fagyott 
be, mondhatatlan kárára 
közéletünk cnergikusabb, 
gyorsabb tempójának.

‘ Alig van valaki a kép­
viselőházban, aki a végnél­
küli és mindig ^ egyforma 
költségvetési viták termé­
ketlen homoksivatagában 
örömét lelné Sok helyről |______
Tavaszi újszerű angol double kelmék
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk
Női fehérnemüek Napernyő különlegességek

maga az 
lal kozott 
kai.

S mégis mit látunk ? A 
költségvetési viták hossza­
dalmasságát minden párton 
unják, de mindenfelől táp­
lálják. Elmélet en vala­
mennyi párt ellene van, de 
gyakorlatban az összes el­
lenzéki pártok bőségesen 
szolgáltatják a hosszú- 
beszéd ü szónokokat.

íme, a földmivelési vita 
is hetek óta folyik. A par­
lamenti élet alapos ismerői 
azt remélték, hogy a nagy 
beszélő készség majd meg­
csappan a miniszter beszéde 
után. A miniszter beszélt 
még pedig úgy, hogy az 
egész képviselőbázat meg­
hódította avval, amit mon­
dott s avval a közvetlen­
séggel, ahogyan mondotta. 
Dicsérik terveit minden 
részről; innen is, onnan is 
virágokat dobálnak felé. 
Ám a szóáradat nem szű­
nik, bár semmit sem tett és 
mondott, ami az ellenzék 
harci kedvét fokozhatná.

Mi nem kutatjuk, mi oka 
van a költségvetési vita ily 
hosszú elnyujtásának. Nem 
keressük, hogy számítás-e 
ez, vagy fékezhetetlen szó­
noki kedve oly politikusok­
nak, akik közül csak igen 
kevésnek van mondaniva­
lója.

Akármi az oka, hogy me­
zei egerek módjára elsza­
porodtak a szónokok, a kor­
mány ezt a dolgot nem 
nézheti tétlenül. Neki or­
szágos szempontokve kell 
ügyelni, előtte nem nyom 
semmi más a latban, csak

a közérdek, amelyen száz 
meg száz anyagi és morá- 
is sérelem esik minden 

nappal, amely anélkül vesz 
el, hogy a megszavazott 
évi költségvetést tető alá 
hozná a képviselőház.

Közérdek tehát, hogy a 
kormány megtoldja a ta­
nácskozásra szánt időt azzal 
az egy órával, amely siet­
tető eszköz a házszabályok 
értelme szerint rendelkezé­
sére áll.

A
(Fővárosi tudósítónk jelentése)

Budapest, máj. 11.

Polónyi leleplezései.
Berzeviczy Albert nyitotta meg 

az ülést
Kostyál Miklós beterjeszti aki­

vándorlási bizottság jelentését.
Kun Béla nem fogadja cl a 

földmi velósügyi tárca költségve­
tését.

Rákosi Viktor az alföldi nép 
nyomoráról beszól. Öntözőcsator­
nákat sürget.

Eitner Zsigmond a lótenyésztés 
kérdését teszi szóvá.

Szünet után:
Vertón Etele beszól a fóldmive- 

lési kormány teendőiről.
Ezután Polányi Géza szólalt fel, 

hosszasan beszél. Előbb a földmi­
velési tárcáról, majd később rátér 
a leleplezésekre.

Justh Gyula és Vázsonyi Vil­
mos megjelentek a Házban, hogy 
szükség esetén nyomban vissza­
utasítsák Polónyi machinációit.

Katonai felszerelési cikkek 
I II 1 r I 1 r

részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Liehtig Lipót

Fő-utca 103. sz.

Budapest, május 11.
Hz uj minisztérium.

Politikai körökben azt beszélik, 
hogy már egészen biztos a keres­
kedelmi tárca kettéválasztása. Az 
uj közlekedési miniszter — állító­
lag a király egyenes kívánságára 
— egy aktiv tábornok lesz

Lukacs c királynál.
Lukács László ma automobilon 

Gödöllőre utazott, ahol a király 
külön kihallgatáson fogadja.

Állami agrárbank.
Serényi Béla gróf földmivelési 

miniszter kijelentette, hogy két 
héten belül benyújtják az uj ál­
lami agrárbank felállításáról szóló 
törvényjavaslatot.

A rölteáp fejlesztése,
Nem kell a létszómemelés.

Egy szakértői vélemény.

A Dessewffy palotatüz alkalmá­
ból erős aktualitást nyert a tűzol­
tóság fejlesztésének a kérdése. 
Mihalik Béla tűzoltó főparancsnok 
a Kassai Estilap munkatársa előtt 
volt szives kifejteni, hogy a tűz­
oltóság fejlesztését úgy látja bizto­
sítva, ha a hivatásos tűzoltók 
mostani 14 főnyi létszáma legalább 
20 íőre egészittetik ki, amivel 
egyszersmind a harmadik mentő­
kocsi ügye is megoldást nyerhet, 
mert a hozzá szükséges mentők, 
az újonnan alkalmazott tűzoltó- 
legénységből kerülnének ki

Ezzel a véleménnyel szemben 
vettük ma Bulla Mihály tűzoltó 
alparancsnok alábbi véleményét, 
mely szintén figyelemreméltó szem­
pontokból tárgyalja ezt a szak­
értelmet kívánó kérdést. A velünk 
közölt cikk a Dessewffy-palotánál 
kifejtett oltási munka bírálatával 
is foglalkozik s azt kifogástalan-

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben),
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nak jelzi. A cikkíró ugyan nem 
volt jelen a tűzoltásnál, mert az­
nap Kassától távol volt, de az in­
tézkedésekből vonja le bírálatát, 
majd igy folytatja:

A hivatásos tűzoltóság létszám- 
emelését, csak akkor találnám 
helyesnek, ha azok olyan fizetéssel 
is lennének ellátva, hogy a tisz­
tességes megélhetést biztosítaná 
nekik, de nem ilyen csekély fizetés 
mellett, mint amilyet a mi hivatá­
sos tűzoltóink élveznek, ami csak 
a legszűkebb megélhetési módot 
biztosítja nekik és egyáltalában 
nincsen intézkedés arra nézve, 
hogy ezen fizetett tűzoltók, ha 
egyszer koruknál fogva a tűzoltó­
ságnál munkaképtelenekké válnak, 
hogy valami nyugdíjban fognak 
részesülni, vagy valami más olyan 
állást kapnak a városnál, hogy 
abból megélhessenek.

Ilyen körülmények között nem 
látom hasznosnak a hivatásos tűz­
oltók létszámának szaporítását. De 
igenis szükségesnek látom azt, 
hogy a városi tanács az önkéntes 
tűzoltóság fejlesztésére nagyobb 
gondot fordítson, mert ezáltal a 
város közönségét meg lógja óvni 
egy újabb pótadó emelésétől.

Ahhoz, hogy az önkéntes tűz­
oltóságot fejlessze, nem szükséges 
más, mint Pozsony városától pél­
dát venni és az önkéntes tűzoltó- 
egyletnek aképpen felemelni az 
évi hozzájárulását, hogy abból az 
egylet a buzgó és szorgalmas ön­
kénteseket megérdemelt jutalom­
ban részesíthesse. Ezen jutalma­
kat úgy értem, hogy mindazon 
önkéntes tűzoltók, akik a tűznél 
gyorsan megjelennek és ott lelki- 
ismeretesen működnek, azok idő­
veszteségükért némi kárpótlást 
kapjanak. Továbbá, hogy ez az 
önkéntes tűzoltó mindjárt a tűz 
kitörése alkalmával a tűznél meg­
jelenhessen szükséges az, hogy 
úgy mint Pozsony és még több 
város, de legutoljára Lőcse városa 
berendeztetett minden önkéntes 
tűzoltóhoz egy riasztót úgy, hogy 
a tűz kiütésekor mindegyik tűz­
oltó a toronyból egyszerre lesz 
riasztva.

Biztosítom a városi tanácsot ha 
az önkéntes tűzoltók ilyen ked­
vezményben fognak részesülni, 
akkor nem 30 és 40 tűzoltó fog a 
tűznél megjelenni, de 80 és 100 
is, minden késedelem nélkül. Re­
mélem, hogy a fentiekkel megvi 
lágitottam teljesen a nagyérdemű 
közönségnek a kassai önkéntes 
tüzoltóegylet viszonyait és be fog­
ják látni, hogy az önkéntes tüz­
oltóegylet sokkal nagyobb anyagi 
támogatásra érdemes és az önzet­
len, odaadó életveszélyes munká­
jáért, nem megrovást, hanem in­
kább elismerést érdemel.

Két katonatiszt ugye.
A kassai hadbíróság előtt.

Hét tanút kihallgattak.

Érdekes ügyben folyik az eljá­
rás a kassai cs. és kir. helyőrségi 
hadbíróság előtt.

Gilió Egon huszárfőhadnagyról 
egyik társa pár hónap előtt, egy 
hajnalban, részegen, a „Maxim“ 
cimü mulatóhelyen azt mondta, 
hogy nők tartják el. Gilió, aki so­
kat ad becsületére, feljelentette a 
tiszttársát s becsületügyi eljárást 
kért maga ellen. Megindult tehát 
ebben az ügyben két becsületügyi 
eljárás. Egyik Gilió ellen, a másik 
a sértő tiszt ellen.

A kassai cs. és kir. helyőrségi 
hadbíróság át irt a budapesti 
helyőrségi hadbírósághoz, hogy 
hallgassa ki a Gilió Egon ügy 
tanúit. Május hó 4., 5. és 6-án 
hallgatták ki a tanukat. Összesen 
7 tanú volt beidézve: A Pesti 
Futár szerkesztője, Berecz Károly 
detektiv-iroda tulajdonos, Blum 
Sándor férfiszabó, König nevezetű 
Hungária-szállodabeli pincér, báró 
Guttmann Arthur, báró Guttmann 
Arthurnó Stefánim nevű neje, báró 
Madarassy Beck Gyula.

Ezekre a tanukra részint Gilió 
hivatkozott, részint a sértegető ka­
tonatiszt. Ezeknek a tanuknak ki­
hallgatásától függ, hogy a becsü­
letügyi eljárás kire végződik rosz- 
szul. Az bizonyos, hogy ez eset­
ben nagyon súlyos szokott lenni 
az ítélet; akit elitéinek, annak a 
rangjába is kerülhet a dolog.

A Pesti Futár szerkesztőjét és 
báró Beck Gyulát egy gerbaudi 
affórre nézve hallgatják ki. Beck 
Gyula egy Ízben nem fogadta Gilió 
köszöntését s ezt az ügyet meg­
írta a Pesti Futár. Guttmann bá­
róókat pedig aziránt hallgatják ki, 
hogy milyen volt a viszony köztük 
és Gilió közt. A főhadnagy ugyanis 
bizalmas baráti viszonyban állt a 

• báróókkal. Sőt állítólag most sem 
változott meg a helyzet. Gutt- 
mannék változatlanul igen jó vé­
leménnyel vannak Gilióról- A szál­
lodai füpincért és a szabót bizo­
nyos rendezetlen adósságok miatt 
idézték.

OTTHON-kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — Ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. — Uj billiárdok. — Bel- 

■ ~ és külföldi lapok. "
Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

Hanakó
a gyermeknapon.
Tessen a perselybe dobni.,. 

Baróti és Bihari szerepe.

A tegnapi gyermeknap igen ke­
délyesen folyt le. Mintha a város 
közönsége népünnepélyt rendezett 
volna, mindenfelé az urnáknál, a 
sátrakban, flaszteren, szóval min­
den pontján a belvárosnak a jó 
kedv uralkodott. Kár, hogy ilyen 
mozgalmas napon az ember nem 
lehet mindenütt. Ezt különösen a 
riporter sajnálja. Hány kedves 
epizód marad feljegyzetlenül a 
krónika számára. Ezen úgy le­
hetne segíteni, ha a közönség is 
támogatná a tudósítót. Nehány apró­
ságot mégis sikerült feljegyeznünk.

Hanakó a gyermeknapon. 
Hanakó a hires japán tragika, 

tegnap délben érkezett Kassára és 
kocsin a Schalkházba robogva, 
igen feltűnt neki a nagy mozgal­
masság, mely Kassa utcáit oly 
élénken benépesíti. Délben próbált 
a színpadon s az ott lévő direk- 
tornéval, Komjáthy Jánosnéval 
megösmerkedett. Hanakót nagyon 
érdekelte, hogy mit jelent ez a 
nagy forgalom és élénkség, amit 
más vidéki városban nem látott. 
Erre Komjáthynó elmondta, hogy 
a közönség gyermeknapot tart és 
milyen humánus, emberies ez a 
mozgalom.

Hanakó nagy figyelemmel hall­
gatta, majd igy szólt:

— Gyönyörű, nagyszerű mozga­
lom. Én is szeretnék benne dol­
gozni . . .

És délután már ott ült a Kom­
játhy Jánosnó urnája előtt, kedve­
sen nyújtogatva a perselyt. Az 
urnánál ott volt Bródy Frigyesné 
is, aki angolul élénken csevegett 
a művésznővel. Ilanako igen szel­
lemes, müveit asszonynak tűnt fel 
s emelett rendkívül kedves a mo­
dora.

A sátor körül persze nagy cső­
dület támadt, mindenki kiváncsi 
volt Hanakóra s ezzel jelentékeny 
szaporult a liga gyűjtése.

Az urna körül ülő hölgyek gra­
tuláltak Hanakónak, hogy az ő von­
zóereje mennyi adománytliozott az 
ligának s a kis termetű művésznő 
nagy kifejezésü szeme felragyogott 
s boldogan mondta tört németség­
gel:

Wunderschön ist hier . . . 
Es freut nich sehe . . .

Majd kocsiba ült Komjáthynó 
és Bródyné kíséretében és végig­
járták az urnákat. Hanakó perse­
lyébe mindenütt hullt a pénz . . .

Kantáié Baróti.
A gyermeknapnak nemm kisebb 

nevezetessége volt: a kántáló Bá­
róit. Ilyen népszerűséget színész 
még nem aratott az utcán. Amerre 
elhaladt, tömegek kísérték gyűj­
tögető útjában.

Barótia legkomolyabb arccal fújta 
a Bolond cimü dalmű sekrestyés- 
dalát :

Tesseriy lessen a perselybe dobni,
A jó isten meg fogja, űzetni.
A közönség pompásan mulatott 

a kitűnő ötleten. Ehhez még hoz­
zájárult, hogy Baróti Jenő oly 
komoly arcot vágott a kántálás- 
hoz, mint egy zord hajós kapitány. 
Baróti minden boltba benyitott s 
addig kántált, még csak a per­
selybe bele nem dobtak. így be­
járta a Fő-utca mindkét oldalát, 
az Erzsóbet-teret, a Kossuth és 
Deák utcákat és reggeltől késő 
estig fáradhatatlan énekelt és sza­
porította a perselyt.

Bihari affért
is szerzett a gyermeknapon. Ő 
kupiókkal és magyar dalokkal 
csőditette össze a közönséget és 
jelentékeny összeget gyűjtött a 
liga számára Persze őt is állan­
dóan nagy tömeg követte. A Dóm 
közelében egyszerre a tömegen át­
tör egy harcias tekintetű, fiatal 
rendőr. Egyenesen Biharinak tart:

— Mit bolonditja itt az Ur a 
népet ... Ez csendháboritás, be­
kísérem!

Bihari tüzes gyerek, nem ijed 
meg a rendőrtől, pláne ha neki 
van igaza. Helykén áll a rendőr 
elé :

— Hát maga nem tudja, milyen 
nap van ma?

— Hogyne tudnám 1 Bolondok 
napja . . Oszolni . . . oszolni . . .
és más is a kardjához kapott.

Szerencsére egy arra cirkáló 
rendőrbiztos kitanitotta a rendőrt, 
hogy ma nem szabad a közönséget 
zavarni, a Ligáé az utca.

És a kis Incidens után Bihari 
tovább kuplézott és a persely tar­
talma nőttön-nőtt . . .

Színészek 
a maguk kezére.

Két előadás egy kabaré.

Az idei színházi idény három 
kedélyes, csattanó estével fejeződik 
be. A színtársulat elsőrendű tagjai 
játszanak e három estén a maguk 
javára. Szombaton Május 13-án az 
első estén Henncquin és Wébcr 
francia társszerzők ellenállhatatlan 
hatású bohózata, a Nincs elvá­
molni valója ? kerül színre. A da­
rab főszerepeit a színtársulat leg-

Üzlet-áthelyezés. Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives 
értésére hozni, hogy díszmü, norinbergi, hang­
szer, sport és játékáru üzletünket május 1-én 
Fő utca 33. szám alá, a Szent Mihály kápol- 

nával szemben helyeztük át.
Alapittatott 1837. Tisztelettel ESCHWIG és HAJTS. &.& Telefon b44.
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jobb erői játszák. Szereposztása a 
következő: De Fridelin — Majt- 
hényi, Doupont — Buróti, Dou- 
pontné — Vágónó, Paulette — 
Hevessi Mariska, Lise — Hevessi 
Gusztika, La Baule — Bársony, 
Frontignac — Bartha, Louran — 
Tihanyi, Gontrán — Barna, Zózó — 
Harsányi Margit, Kis arany érem 
— Sziklai, Ernesztine - Somogyi 
Erzsi.

Vasárnap este, május 14-én egy 
kitűnő műsorral összeáliitott ka­
baréitól adnak művészeink. Szinro 
kerülnek egyfelvonásosok, „Trézsi 
felmond“ bohózat, a Royal orfeum 
műsorából, — a „Vacsora“, Mol­
nár Ferenc pompás szatírája, — 
továbbá nagy tetszésre számit a 
bemutatandó női négyes. Előadják 
Várady Margit, Pataki Vilma, B. 
Sarkadi Rózsi, Somogyi Erzsi. — 
Hatásos kupiókat és táncduettoket 
adnak elő Várady és Sziklai, — 
Tihanyi, — müdalokat Somogyi 
Erzsi, — Pataki Vilma cigánnyal 
magyar dalokat, — Hevesi Ma­
riska monológot szaval.

Hétfőn, május 15-ón újdonságot 
mutatnak be színművészeink. Meg­
szerezték Saulion pompás angol 
bohózatát, az Emberevőt. A kifogy­
hatatlan humorral megirt darabot 
Gabányi Árpád magyarosította és 
bő alkalmat nyújt a közönségnek 
arra, hogy magát kikacagja. A 
darab fehér, mindenki által meg­
nézhető. — Főszerepeit Vagoné, 
Hevessi Mariska és Gusztika, Bár- 
sonyné, Majthónyi, Baróti. Tihanyi, 
Bársony és Sziklai játszák.

Vasárnap délután fólhelyárak- 
kal a Csókonszerzett vőlegény 
énekes bohózat kerül színre.

Bacsányi emlékünnepély.

A XVIII. század végén és a 
XIX. század elején ólt Bacsányi 
János költő és szabadsághős emlé­
kének szép tárgysorozatu ünne­
péllyel fog a kassai Bacsányi-kör 
áldozni. E hó 14-én (vasárnap) 
délelőtt 10 órakor a Társalgási 
Egylet (Casino) disztermóbnn i Fő­
utca 82. sz.) matinét rendez, a 
Szabadgondolkozás Magyarországi 
Egyesületének a közreműködésével.

A megnyitó beszédet Deil Jenő 
dr. a Bacsányi-kör elnöke tartja. 
lük a szabadgondolkodók ? cím­
mel Tímár Miklós dr. a „Szabad- 
gondolat" havi revü felelős szer­
kesztője fog beszédet mondani, 
Bacsányiról és koráról pedig Ko­
hol my Béla a „Huszadik század" 
munkatársa tart előadást.

Bacsányi János sokat hányatott 
életét Kassán érték az első meg­
próbáltatások. Itt fejtette ki Ka­
zinczy Ferenccel és Baróti Szabó 
Dáviddal együtt korszakalkotó 
irodalmi munkásságát s itt han­

goztatta először azokat a felvilá­
gosult szabadgondolatokat, amikért 
késő aggságáig börtön, száműze­
tés és ezernyi megaláztatás jutott 
osztályrészéül.

Bacsányi János és felesége, aki 
a női hűség mintaképe volt, az 
egykor ünnepelt költőnő, Baumberg 
Gabriella idegen földben (Ausztriá­
ban) nyugszanak. De emlékük — 
amint azt Bacsányi, üldöztetése 
keserű napjaiban megjósolta — 
megdiosőült.

Az emlékünnepélyre szabad a 
bemenet és reméljük, hogy Kassa 
város közönsége nagy számban 
fo ; azon megjelenni.

— A választói liga ülése. Az 
általános, egyenlő, titkos választó­
jog országos szövetsége Justh 
Gyula kifejezett óhajára elhatá­
rozta, hogy Kassán az általános, 
egyenlő, titkos választójog érde­
kében május hó végén, vagy jú­
nius hó elején nagygyűlést ren­
dez Ezen a nagygyűlésen Justh 
Gyula is megjelenik és felszólal­
nak még kívüle dr. Éber Antal 
volt képviselő, valamint a Just- 
pártnak és a választójog orszá­
gos szövetségének több tagja. 
A választójogi szövetség kassai 
fiókjának végrehajtó-bizottságát f. 
évi május hó 11. napjának (csü­
törtök) esteli 8 órájára, a „Kassai 
Kereskedők Köre,“ a Fő-utcán 60. 
szám alatt az I. emeleten lévő 
helyiségében fogja a népgyülést 
előkészíteni.

— A városi zeneiskola f. hó 
13-án (szombaton) d. u. 4 órakor 
saját helyiségében az alsó- és kö­
zéposztályok növendékeivel évzáró 
házi estélyt rendez, melyen a t. 
szülők és az iskola barátai szíve­
sen láttatnak.

- Himlőoltás. Váczy József 
rendőrfőkapitány közhírré teszi, 
hogy a városi tisztiorvosok a nyil­
vános himlőoltást és ujraoltást 
május hó 14-étől kezdve szeptember 
hó 1-ig minden vasárnap délután 
2—4 óráig a kovács-utcai 20. sz. 
ház tornatermében fogják megej­
teni.

— Sok kellemetlenségtől kímé­
lik meg magukat a hölgyek, ha 
a nyári és fürdőszezonra ruha­
szükségletüket Szelei Józsefnó női 
divatterméken (Deák Ferenc-utca 
38.) rendelik meg. Ezen elsőrangú 
intézet rövid fönnállása alatt a 
legelőkelőbb hölgyközönséget hó­
dította meg és méltán, mert eddig 
készített kosztümjei és egyéb al­
kalmi ruhájai feltűnést keltenek.

— A Világ urai. Egyszerű és 
igénytelennek Játszó az a szigetor­
szág, melynek lakói az angolok, kiér­
demelték a maguk számára ezt a 
büszke cimot: A Világ urai. 
Nagygyá, hatalmassá tette őket 
két körülmény: a munka szeretető 
és a tenger. Amig az európai 
szárazföld nemzetei irtó csatákat 
vívtak egymás ellen, addig az an­
golok dolgoztak. A liáburuskodók

vásároltak, az angolok eladtak s 
ennek a viszonynak következ­
ménye lett az a mesés gazdagság, 
melyre Anglia szert tett. Angliának 
földje dúsan szolgáltatja a kősze­
net és vasat s e két természeti 
adománynak szövetségéből a mo­
dern kultúra alapja: a gőzgép, 
mely rémületes erejével a terme­
lést annyira fokozta, hogy özön­
lött és özönlik is a pénz Angliába 
s a szorgalmas, munkás és gazdag 
nép uralkodik az egész világon. 
A Kassai Uránia Színház e cik­
lusban az uránia előadások soro­
zatát a Világ urai cimü darab­
bal kezdi. E darab, melyet dr. 
Ráth István irt, bemutatja Anglia 
talajviszonyait, az angol nép vál­
tozatos életmódját, az otthont, a 
bányákat és a gyárakat. Elénk 
varázsolja mindama tényezőket, 
amelyek az angol nemzetet naggyá 
és hatalmassá tették. Majd vázolja 
a társadalmi és kulturális viszo­
nyokat és elvezet bennünket a 
távoli világrészekben fekvő, mér­
hetetlen nagyságú angol gyarma­
tokra. A három felvonásos érde­
kes és tanulmányos darabot Ka- 
raszy-Csaby Ödön lapszerkesztő 
olvassa fel.

Hanako és a
japán művészek.

Ámulva néztük ezt a négy sze­
mélyből álló társaságot. Két hölgy 
és két ur, akik a távoli Jupán, a 
meseszerü napország művészetét 
reprezentálják nálunk. Négyen 
vannak csak, idegen miliőben, rö­
vid két egyfelvonásosban és mégis 
olyan hatalmas benyomást tettek 
ránk,hogyugy érezzük, mintha a ja­
pán színjátszást már régtől ösmernők 
s mintha már sokszor nevettünk 
volna az élceiken, mintha már 
sokszor borzongtunk volna a drá­
mai jeleneteiken.

Csodálatosan közvetlenek és bá­
mulatosan tökéletesek a j átékukban. 
Ezernyi újszerű külsőség vonja el 
figyelmünket, amikor nézzük őket. 
A ruházatukat fürkésszük s a ke­
zük mozdulatát, mellyel bő ujjúik­
ból bújnak elő graciózus ügyesség­
gel. Nézzük azokat a rafinált haj- 
longásokat, melyek az üdvözlést, 
a tiszteletet, a kódolást fejezik ki 
és meglepődünk azon, hogy milyen 
kényelmesen tudnak a lábujj he­
gyükön guggolva ülni, bizonyára 
órákig is. Egy legyező kibontása 
és meglenditése, egy erszénynek 
az előhúzása és a pénz átadása, 
egy lovéltekercs átnyujtása és el­
olvasása, a tipegő járás, melyet a 
magassarku, szijjas facipő parancsol 
rájuk és a harisnyás lábak macska- 
szerű, nesztelen settenkedése, ahogy 
isznak és ahogy dohányoznak, 
amint öltözeteiket felveszik és le- 
ültik, mind olyan újonnan ható

apró részlet, aminek a művészetük­
höz semmi köze voltakőpen, még­
is a feltétele ennek s a mi sze­
münkben nem különváló ettől, 
mert ezzel együtt kell beidegze- 
nünk.

Tagadhatatlan tehát, hogy mind­
az, amit nyújtanak rendkívüli ős 
megkapóan érdekes. De mindenek- 
felett áll a művészetük. A beszé­
dükhöz persze nem értünk, szóta­
gokból összefüződő mondataik, 
minden átmenet nélküli, vógetérni 
nem akaró makogásba folynak 
össze. Hangsúlyt és'a beszédjük rit­
musát nem tudjuk észlelni. Nincs 
is zenéje a japán nyelvnek, vagy 
ha van, olyan exotikus, mint az 
cincogó doromb, amit a színfalak 
mögött pengetnek az egyik jelenet­
ben.

Egyedül a játékuk tehát az, 
amiben a művészetüket kereshetjük 
s abban aztán meg is találjuk. 
Kifejező mimika, olyan, amely a 
színleléshez nem értő, primitiv em­
ber őszinteségével árulja el a lelki 
emóciókat, beszédes mozdulatok és 
közlékeny indulat-hangok logikus 
sora győz meg bennünket arról, 
hogy ezek az emberek, de főleg 
Hanako asszony, őrző művészek és 
az ábrázolásnak mesterei. Az em­
beri indulatoknak olyan ffnom 
analízisét és a kitöréseknek olyan 
elementáris erővel ható nagyszerű­
ségét produkálják, hogy ebben egy 
kifejlett művészetnek tökéletes al­
kotását kell megcsodálnunk és 
lehet élveznünk.

A közönség megértéssel fogadta 
a japán vendégek játékát és sokat 
tapsolt nekik.

A japánok két darabja között 
Komjáthy János és Majthónyi 
László a Gyújtogató cimü dramo- 
lettet adták elő. Komjáthy hat 
szerepben1 mint átváltozó művész 
mutatkozott be és karakter alakí­
tásaival nagy tetszést aratott. Kö­
zönség sok volt.

(—r.)

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

Vasipari kiállítás.
Bpest, május 11. A nemzetközi 

vas- és gépipari kiállítást az Ipar- 
csarnokban ma nyitották meg Jó­
zsef kir. herceg, Khuen és Lukács 
miniszterek jelenlétében.

fi szabadgondolat ellen.
Bpest, május 11. A Szent Ist­

ván Társulat mai ülésén Csernoch 
János kalocsai érsek beszédet mon­
dott, amelyben Tisza István pél­
dájára hivatkozva felszólította a 
kereszténységet, hogy harcoljanak 
a szabadgondolat: a modern po­
gányság ellen.

Öngyilkosság.
Budapest, május 11. A Gyár­

utcán ma délelőtt agyonlőtte ma­
gát egy Ad ám Dezső nevű elegán­
san öltözött 22 éves fiatalember.

Wís ■MHWhmhüí
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fiZ ÜZLET
nevű kereskedelmi szaklap minden most be­
lepő előfizetőjének az „Ötszáz jotanács mo­
dern kereskedőknek“ és „Kereskedők arany- 
könyve" cimü pompás könyveit, valamint egy 
csinos fali napiárt és újévig ingyen küld! a 
lapot. Két korona csak egy negyedévre o lap­
unk előfizetési dija. Aki e csekély összeget 
„AZ ÜZLET“-re rászánja, oz jó üzletet cam a U. 
Mutatványszámét ingyen küld „AZ UZL.M 
kiadóhivatala : Budapest, VI., Pedraaniczky u. 

57- szám.

Toperczer Imre

Kerékpárosok és grammophon
Ha kerékpárjaikhoz szükséges 

felszerelésüket olcsón akarják be­
szerezni, úgy forduljanak a fenti 
céghez, hol kerékpár-, valamint 
grammophon alkatrészek jó minő­
ségben és a legolcsóbb árban be­
szerezhetők, továbbá kerékpár- 
kölcsönző-vállalat két osztályban.

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérem

tisztelettel

Toperczer Imre

ÉrteSitéS-
Tisztelettel van szerencséin a n. é. 

közönség szives tudomására hozni, 
hogy Kassán, Fő-utca 12. szám alatt 
lévő, eddig

Alexy Ödön utóda

A Kazinczy Forerc-utca 4. az. háztzn 
az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,
a II. emeleten egy

4 szobás és og 3 szobás
modern lakás

cég alatt vezetett vésnök-üzletet át­
vettem és azt ugyanazon cég alatt 
fogom tovább vezetni.

A kül- és belföld legnevezetesebb 
intézeteinél több évi működésem 
alatt szerzett tapasztalataim folytán 
azon helyzetben vagyok, hogy t. 
megrendelőimet a legpontosabb ki­
szolgálásomról biztosíthatom.

Készítem úgy vésnöki, mint 
dombornyomatu és ruggyanta mun­
kákat, a legpontosabban és legmoder­
nebb kivitelben.

Címerek festése művészi kivitelben.
Midőn a n. é. közönség szives 

pártfogását kérem, vagyok
kitűnő tisztelettel

Garat Tivadar

— mint a három lakásban fürdőszoba és 
villanyvilágítás — kiadó. Bővebből a 
házmesternél.

•«•oe«sees*»ee 

Handel Jenő
KASSA, Fő-utca 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai, és egyenruházati felszere­
lések. Önkénteseknek, csendőr- 
légnek és vasutasoknak a lég­
it olcsóbb bevásárlási forrás. ::

Szőlőoltutínyok
Huszonöt legjobb »or és csemegefajban 

még negyvenezer darab.

Csabagyöngye!
oltvány és nemes simavosszők.

Európában n legkorábban érő fajszőlő, 
drágán fizet-' tt piaci újdonság. Minden 
kisebb házikertbsn is termelhető, lugas­

nak is kitűnő faj.

Piros Delaware.
Negyven hektóliter terem hol­
danként, melyért Írásban Jót­
állók. Kígyókéi eztetve min len szál sima­
vessző megfakad, erre nézve utasítás mel­

lékeltetik minden küldeményhez. 
Május végén is ültethető. — Bővebb leírást, 
színes képeket és A;jegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor
KÓLY, (Bihar-megye.)

I Pósta, távirda es telefon állomás.

HIRDETÉSEK
felvétetnek a

kiadóhivatalban

vésnök.

Modern "8
ipari célokra alkalmas 2 
emeletes raktár nagy udvar­
ral azonnal kiadó. Esetleg 
istálló és kocsiszínnel. — 
Felvilágosítást ad: Grosz 
Adolf és fia irodája, Schalk- 
ház épület.
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/ Angol női divatterem \
g nyílt meg Kassán, Deák B
a Ferene-utea 38. sí. alatt. ■
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SZELEY JÓZSEFNÉ «
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Kosztümök, alkalmi *s utcai ruhák, paletok, 
Iák modern szabásban, pontosan a rende. 
készülnek. — Gyászruliák 24 órán belül.

Selves pártfogást kér
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CINNEK M. végeladásán
Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.
3000 darab blouse 
ezelőtt 15 korona, most 3 korona.
ÍOOO darab nj.lia.alj 
ezelőtt 20 korona, most 4 korona.
Használja fel mindenki e kedvező alkalmai!

Siessen bevásárolni, mig a készlet tart!

Kiadótulajdonos : a Kassai Estilap Lapkiadóvállalat, Nyomatott s Kassai Könyvnyomda ás Lapkiadó Részvénytársaságnál, Kassa Fő-ntea Ö4. szám.


